

# 布林肯稱「民主標誌」 網民質問為何安插狙擊手

香港文匯報訊 美國國務卿布林肯訪問中國期間，對於今次美國大學抗議浪潮，他稱這是美國「民主的標誌」，言論被X平台網民質疑：那為什麼在大學安插狙擊手？

據路透社報導，布林肯周五（4月26日）在北京舉行的一場新聞發布會上，當被問及是否接受美國大學抗議者發出的資訊時，布林肯開始宣揚所謂「美式民主」稱，「在我們自己國家，我們的公民在任何時候表達他們的觀點、他們的關切、他們的憤怒，是我們民主的一個標誌。」

隨後他又將話題引向巴勒斯坦武裝組織哈馬斯，他表示，批評人士應該把怒火集中在哈馬斯身上。布林肯說：「同樣值得注意的是，人們對哈馬斯保持沉默，好像它根本不是故事的一部分。」布林肯有關抗議者和哈馬斯的說法傳回美國X平台、YouTube等社交媒體上，引起不少網友質疑。

「他不知道民主這個詞的含義」

有人留言告訴布林肯，「因為去年10月7日是一天的損失。與以色列犯下的種族滅絕和戰爭罪行相比，哈馬斯的行為相形見绌。如果他們不是執意要摧毀加沙，可能早就解決問題了，以色列幾個月前已經放棄被哈馬斯扣押的人質了。」有人稱布林肯作出最新回應是「因為他的老闆需要說『美國去死』的選民。」「布林肯，你以為美國公眾真的很愚蠢。」

與此同時，還有網友質疑布林肯「美國民主標誌」的說法。「那為什麼他的政府在大學屋頂上安插狙擊手？布林肯軟弱，不值得信任。」「布林肯的說話表明，他不知道民主這個詞的含義。」



布林肯宣揚所謂「美式民主」被網民嘲笑。法新社

# 埃大發起不信任投票動議 哥大理事會批破壞學術自由 美兩校長臨下台 教授被警槍指頭

香港文匯報訊 美國多間大學校方要求警方介入，驅散校內撐巴勒斯坦的和平抗議活動，引來許多教職員抗議。在警察周四（4月25日）發射橡膠子彈和催淚彈驅散人群的埃默里大學，該校多名擁有終身教職的教授周五發起動議，要求對校長芬維斯進行不具約束力的不信任投票。抗議中心的哥倫比亞大學理事會周五通過決議，認為以校長沙菲克為首的校方報警驅逐抗議活動屬破壞學術自由，加劇她面臨的下台壓力。

埃默里大學周四抗議中有數十人被捕，包括兩名該校教授。美國有線新聞網絡（CNN）報導，呼籲發起不信任投票的該校哲學系教授侯賽因扎德甘周五稱，她周四被一名警員用機關槍指向頭部。當她試圖記下一名被捕學生說出其母親的電話號碼時，身邊警員威脅要拘捕她，「我感到不安全，今年都不再回到校園。」加州大學洪堡分校和得州大學奧斯汀分校，亦有發起不信任動議的倡議。

## 做法違背常春藤盟校規範傳統

哥大理事會周五的決議形容，嚴厲批評校方管理層阻止和打壓學生抗議活動，稱這一做法違背常春藤盟校的規範和傳統，「令人嚴重擔憂校方在大學決策過程中，沒有尊重共同治理、保持透明原則，漠視學生和教職員私隱和尋求正當程序的權益。」決議未有點名沙菲克，但要求成立工作組，監督校方是否落實理事會要求，改進處理抗議活動的做法。作為理事會成員的沙菲克則未有出席。

在俄亥俄州立大學，校內周四晚間有36人被捕，所有人被控犯有非法侵入罪。社媒畫面

顯示，有身穿防爆裝備的警察將抗議者推倒，目擊者尖叫求救。科羅拉多大學丹佛分校聯合校區內，周五有40名抗議者被捕。伊利諾伊大學和喬治華盛頓大學均警告稱，周五參加校園抗議活動的學生，可能被拘捕或暫時停學。波士頓東北大學稱，警方周六上午在該校的親巴勒斯坦抗議營地清場時，拘留了約100人。

## 耶魯教授計劃罷工抵制畢業禮

耶魯大學有親巴勒斯坦和親以色列團體分別致函校方。「巴勒斯坦司法正義」組織耶魯大學分部批評稱，校方要求警方拘捕學生的做法不可接受，隸屬該組織的耶魯教授計劃罷工、抵制該校畢業典禮。另有多名猶太裔教授和校友遞交聯署信，批評校方「沒有履行保護學校的猶太學生和教職員的責任」。

紐約州進步派眾議員奧卡西奧-科爾特斯周五到訪哥大探望抗議學生。他譴責哥大校方要求警方清場屬「可怕」決定，「紐約市警察局曾承諾不會派出戰略反應小組參與鎮壓抗議活動，這種做法是導致事態升級的危險行為，將人們的生命置於危險之中。」



埃默里大學教授被警員暴力推倒。美聯社

# 校方敷衍學生訴求 警暴捲起抗議浪潮

香港文匯報訊 今次親巴和平抗議浪潮已席卷美國近50間大學校園。《華盛頓郵報》周五（4月26日）報導，抗議浪潮並非一夜之間爆發。從去年10月7日巴以衝突爆發至今，全美多間大學學生已多次發起抗議，由於校方對學生提出「與以色列有關企業斷絕經濟往來」的訴求敷衍應對，學生們決心推動抗議升級，最終警方進入校園驅散學生的做法成為導火線，令活動大規模蔓延。

布朗大學猶太裔大四學生、抗議組織者之一羅森茨威格稱，學生們去年秋天開始，透過學生組織「全國巴勒斯坦正義學生會」（SJP）在各校協調、組織抗議活動。不過多間學校很快勒令SJP暫停活動，佛羅里達州甚至以「支持恐怖主義」為由封殺。哥倫比亞大學姊妹學校巴納德文理學院學生阿斯卡納斯稱，「我們意識到，不論我們多麼大聲懇求，當局也沒有傾聽我們的聲音，升級（活動規模）是必要的。」

SJP等組織被關停後，學生們仿效1980年代、成功迫使哥大從南非種族隔離相關企業中撤資的抗議活動，又成立「哥倫比亞大學種族隔離撤資聯盟」，獲得90多個校園團體的支持。阿斯卡納斯表示，學生們也研究了哥大過往和平抗議中設立營地帳篷的做法，每月至少

舉行一次小規模抗議。確定搭建營地帳篷後，哥大學生暗中選定地點，陸續訂購帳篷、食物、口罩和醫療用品等裝備，制訂應對停課等處罰的措施。4月14日，哥大學生確定在3天後，亦即4月17日哥大校長沙菲克赴國會作證當日，發起「加沙營地」抗議活動。不料沙菲克翌日便要求警方進入校園驅散學生，阿斯卡納斯也被拘捕，數小時後才獲釋。

## 校友批政客借「反猶」攻擊學生

《華盛頓郵報》分析稱，今次抗議活動成為各間大學的危機，校方在控制抗議活動規模時，還要保證學生言論自由權。得州大學奧斯汀分校歷史學教授明茨稱，「我認為象牙塔的根基並不穩固，正面也有很大的縫隙。」許多大學教授和校友也批評稱，警方對和平抗議者

採取過激行動，許多政客還利用所謂「反猶太主義」和「外部煽動者」等說辭攻擊學生。關注社會活動的作家利茲稱，今次多間學校的抗議活動被警方介入，「我們看到美國的『民主狀態』正在受限，這非常令人擔憂。」



加州大學洛杉磯分校學生無懼警方拘捕，繼續參與抗議。法新社

## 社媒智能手機普及 更易壯大跨校組織

香港文匯報訊 撐巴抗議浪潮蔓延全美多間大學，《華盛頓郵報》分析，如今的社交媒體和智能手機令學生們快速認識彼此、積極交流，溝通活動形式和細節。警方拘捕哥倫比亞大學抗議學生的衝擊性畫面，在網上迅速流傳，很快引來多間大學響應並發起抗議，「這在早年類似事件難以想像」。

組織抗議活動的布朗大學猶太裔學生羅森茨威格稱，不論是早期的學生組織「全國巴勒斯坦正義學生會」（SJP），還是新組織「哥倫比亞大學種族隔離撤資聯盟」，都是不同學校學生透過社交媒體互相聯絡、發展壯大，「我們都有手機、互相認識，我們在表達年輕人的訴求：不能與『種族隔離』和『種族滅絕』同謀。」

哥大抗議組織者阿斯卡納斯稱，在去年底到今年初學校寒假期間，學生們透過視訊通話保持聯絡，溝通和平抗議的細節。今年春天學生們籌備活動時，會留意將手機和手提電腦放在不同的房間，避免訊息洩露。

耶魯大學參與抗議的學生努斯鮑姆稱，耶魯大學的抗議，與學生們在社媒上看到哥大學生被捕關係密切，「我們兩間學校的好友網絡之間，充滿了簡訊、私訊和電話，支持者數量急劇增加。」

## 佩洛西暗示普京推手 俄批言論侮辱美國人

香港文匯報訊 據俄新社和今日俄羅斯報導，針對美國前眾議院議長佩洛西把美國大學抗議活動的矛頭指向俄羅斯總統普京，俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃周五（4月26日）在社交平台上表示，佩洛西的言論是對美國人的侮辱。

扎哈羅娃寫道：「佩洛西表示，普京支持美國親巴勒斯坦抗議者。這只能被視為對美國人的侮辱和對民主的貶低。」

佩洛西早些時候在接受採訪時表示，因加沙局勢舉行的針對美國總統拜登的抗議活動，據稱可能與俄羅斯有關。她說，普京對另一位美國總統候選人在選舉中獲勝「感興趣」。

## 抗議浪潮蔓延法國馬克龍母校

香港文匯報訊 美國大學爆發的親巴勒斯坦抗議活動已蔓延到歐洲。法國巴黎政治學院發生抗議活動（左圖），抗議者表達了對巴勒斯坦的支持。

數十名學生周五（4月26日）在巴黎政治學院位於巴黎市中心的一個校區用垃圾桶、單車等擋住了一幢大樓的入口。抗議的學生中，有人高喊支持巴勒斯坦的口號，還有人呼籲抵制以色列大學、停止在加沙地帶實施種族滅絕。巴黎政治學院是法國知名高等學府之一，也是法國總統馬克龍的母校。

